Chapitre 2 4eme
Théortme de Pythagore

| — Vocabulaire

Un triangle rectangle est un triangle ayant un@uaigbit.
Dans un triangle rectangle, le coté opposé a kadiglit s'appelle I'hypoténuse. C'est aussi le lebté
plus long.

hypoténuse

/

O

cotés de l'angle droit

Il — Théoréeme de Pythagore

Dans un triangle rectangjée carré de la longueur de I'hypoténuse est @jalsomme des carrés
des longueurs des deux autres cotes.

Intérét du théoreme de Pythagolkpermet de calculer dans un triangle rectataylengueur d'un
cOté lorsqu'on connait les longueurs des deuxsafies.

1) ABC est un triangle rectangle en B tel que AB =nbeat BC = 3 cm. Calculer la valeur
exacte de AC puis une valeur approchée a 0,1 cs pagre une figure.

Dans le triangle ABC rectangle en B, je peux wdilie théoréme de Pythagore. L'hypoténuse est
[AC].

AC2 = AB? + BC? c
AC?2 = 52 + 32
AC2=25+9
AC2 =34 som ?

AC = /34 cm c'est la valeur exacte
AC~5,&cr  c'est la valeur approchée
0,1 cm prés

5cm A

M. Hanwnon Annte 2009/10



Chapitre 2 4eme

Remargue La touche« racine carrée de la calculatrice permet de calculer la valeacéx ou
approchée d'un nombre positif lorsqu'on connaitcsore.

2) BUS est un triangle rectangle en U avec BU = 4 tBSe= 6 cm. Calculer la valeur exacte
de US puis une valeur approchée a 0,01 cm pré &aé figure.

Utilisons le théoreme de Pythagore dans le triaBgl& rectangle en U. L'hypoténuse est [BS].

BS? = BU2 + US?

62 =42+ US2 s
36 =16 + US2
US2=36-16 6 om
usSz=20
US = V20 cmc'est la valeur exacte B
US~4,4icr c'est la valeur approchee a ?
0,01 cm prés

[l — Contraposée du théoreme de Pythagore

Si le carré de la longueur du plus grand c6té dhiengle n'est pas égal a la somme des carré
des longueurs des deux autres cotés alors ce tgarigst pas rectangle.

Uy

Intérét de la contraposée du théoreme de Pythadidlespermet de démontrer qu'un triangle n'est
pas rectangle ou plus généralement que deux dr@tesnt pas perpendiculaires.

Exemple: Le triangle TIC tel que TI=5,8cm, TC = 3 @nlC = 5 cm est-il rectangle?

Dans le triangle TIC, le plus grand co6té est [TI].

D'une part, TI? = 5,82 = 33,64

D'autre part, TC2+1C2=32+52=9+25=34

Ainsi TI%#TC?+1C? donc d'aprés leontraposée du théoréme de Pythagler&riangle TIC n'est
pas rectangle.

58cm
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Chapitre 2 4eme

IV — Réciproque du théoréme de Pythag@@mise) :

Dans un triangle, si le carré de la longueur duspbirand cété est égal a la somme des carrés|des
longueurs des deux autres c6tés alors ce triangfieeetangle. L'angle droit est I'angle opposé jau
plus grand c6té.

Intérét de la réciproque du théoreme de PythapEle permet de démontrer qu'un triangle est
rectangle ou plus généralement que deux droiteéspsospendiculaires.

Exemple: Le triangle AIB tel que Al = 24 mm, IB = 40 mrhAB = 32 mm est-il rectangle?

Dans le triangle AIB, [IB] est le plus grand c6té.

D'une part, IB2 =402 =1 600

D'autre part, Al? + AB2 = 242 + 322 =576 + 1 024 €00

Ainsi IB2 = Al2 + AB2 donc d'aprek réciprogue du théoreme de Pythagtedriangle AIB est
rectangle en A.

24 mm

32 mm

40 mm
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